

风雨15年 我们一起走过

夜班

□记者 李哲

2017年10月17日,星期二,党的十九大召开前夕。

每有重大活动,我们都要等稿子,当晚也不例外。当天带班的是李伟,审读是我,二版编辑是张鲁莎。

到夜里11点,新华社稿子来了,莎莎才能开始做二版。莎莎的先生刘昂,作为晚报编辑部的模范家属,不仅负责专车接送爱妻,还和莎莎一起读校。

二版很大篇幅是各种名单,把它们排整齐也不是一件容易的事。莎莎排好版,李伟说可以开始点人数了。打印了3张版样,莎莎、李伟和我,一人一张。

主席团名单,共243人。我第一遍数的是242人,我觉得是因为自己太困了,数错了。沉下心来,我数了第二遍,还是242人!

这时莎莎站起来说:“我数完了,没错。”我说:“我数两遍都是242人。”莎莎还没反应过来,挺高兴地说:“对,我也数的242人。”到了这时候,她猛地拿起版样看了一眼,害怕地喊起来:“应该

是243人!”以为自己是最困乏、最糊涂的,这一比较,我还算是清醒的。废话少说,我赶紧核对名单,很快就对出来少的那个人的名字。

虽然知道会加大工作量,但我还是要求莎莎从新华社重新提取稿件,重新排版,我们都重新数一遍。莎莎非常配合,全部重做。即使是这样,后面的审校,也不敢放松,我又成功地找出来一个人的名字里掉字了。

时间很快就到10月18日凌晨。李伟把三版的版样拿来给我,让我把三版的稿子再跟新华社电讯稿原文对一遍,他跟莎莎一起再读校一遍二版。我非常乐意他这样的安排,认认真真对着新华社电讯稿又校一遍。

凌晨3点,莎莎才算定版,刘昂接到家里老人的电话,说“孩子还没睡、等着爸爸妈妈呢!”这个大夜班的辛苦是他们一家四口分担的,真是不容易!

而我们这些人的辛苦付出,不过是为第二天大家拿到的是一张权威的、值得信赖的报纸。这样的夜班对我们来说是家常便饭。

排版

□记者 王丽丽

2005年,我从当时的校对室调到周口晚报记者部,每天早上8点开完晨会,便骑着摩托车四处奔波寻找线索,随时待命奔赴采访现场,一个月20篇稿件的任务让我感到压力很大。“真羡慕编辑,可以坐在舒适的办公室里,编着记者写好的稿子,既没有压力,工资也不比记者低。”有时候采访累时或者没有新闻线索时,我就会向家人抱怨。

2012年,我从记者部调到编辑部,主要工作是编排14版文体新闻。

“文琰,快来看看这是怎么回事……”真正坐到编辑岗位上,方知不是自己当初想象的那样舒适。之前写稿子时运用灵活的鼠标也变得极不听话,连根简单的线也画不直。几篇稿子配几幅图,想着简单,可稿子颠过来倒过去,不是放不下,就是摆上没有丝毫美感,更头疼的是脑子一片空白,完全不知道稿子怎么摆放。抬头看看同事们都在认真工作,我却急得一脑门汗,看哪位编辑站起来发版,赶快叫过来取经。

好不容易排好校对过了,自认为还不错,拿去定版。“丽丽,今天是周几啊?”值班总编问,我一看,竟然把日期写错了。惊出了一身冷汗,赶快拿去改,改好再仔细校对一遍。

我排的是文体版,用的大都是新华社电稿或从外媒上提取的稿件。稿子用了别人的,版式也直接一并采用了,排出的版和外媒的几乎一模一样。“丽丽,你的版排出来要有自己的风格,不能完全照搬……”领导婉转地打电话提醒我。

一样的版面,我排出来的版呆板没有美感,而同事的版面运用的元素多,颜色也搭配得赏心悦目,拿起来让人有想阅读的欲望。

没办法,继续学习。

提前来到办公室,先看外媒的报纸,看他们用的哪些元素,搭配的哪些颜色,再看头天同事们排的版,看懂的想办法用在自己的版上,看不懂的就问。

“图片可以图文互斥,也可以先画圆再裁剪,即使一根简单的线也有多种用法,可以画出多种风格……”经过长时间的学习,我学会了很多排版技巧。

“当编辑真不容易,不仅得把版排好校对好,还要注重版面美化,更重要的是要细心,有责任心。”工作之余我不免感慨,编辑下班时间不固定,临时换广告、换稿、调版……加班熬夜是常事,而且根本没有时间吃晚餐。

现在,我在编辑部工作已经7年了,排的版面也有了自己的风格,对自己的工作有了更深的理解和更强的责任心。

遇见你们 真好

□记者 关秋丽

从记者岗位来到编辑岗位,算来也有七八年了。蓦然回首,这一路上的点点滴滴都清晰地呈现在脑海里,挥之不去。

这是一个敬业的群体。都说编辑是在为他人做嫁衣,这句话一点儿不假。编辑都是默默无闻的幕后人,无论是本地新闻稿,还是业余作者的文学稿件,分到编辑手中的那一刻起,我们就进入了高度紧张的工作状态。逐字逐句,认真编稿,连一个小小的标点符号都不能错过。一校、二校、三校,查阅字典,打电话核实,编好一个版后,经常都是深夜了。

男同事还好点,特别是女同事,有的家里有嗷嗷待哺的孩子,有的怀着几个月的身孕,但是大家都无怨无悔。因为,我们都怀着一份对编辑工作的敬畏和责任,我们更要对读者负责。

这里还是一个温馨的大家庭。编辑部有15名成员,工作闲暇之余,我们也会聊聊八卦,拉拉家常,其乐融融,很和谐。编辑部有几个“开心果”,只要有他们在,枯燥的编辑工作也多了几分活泼的氛围。

编辑部里还有几个“活字典”,有拿捏不准的字或句,甚至不用抬头,只要大声问一句,标准答案就会从四面八方传到耳朵里。

采访中的感动

□记者 张洪涛

光阴荏苒,日月如梭!转眼间,周口晚报已经15岁了,作为一名记者,我也在采访一线工作了13个年头。回顾走过的采访道路,更多的是一种感动,一个个采访对象的典型事迹,时刻激励着我在采访道路上不断前行。

曾经,我长期在太康县从事采访工作。在那里,我深入基层一线采访,一大批带了泥土气息的新闻稿件见诸报端。时光回溯到2007年6月15日,太康人王文田、谢凤运在广州九江大桥坍塌事件中,舍身拦车、见义勇为的行动,感动了中国,感动了每一个人。王文田、谢凤运两人由此当选当年的“中国骄傲”人物。在谢凤运的家乡太康县朱口镇坡谢村采访

吃货也是必须要有几个的。诸如哪里刚开了一家特色饭馆?哪里的烩面好吃?哪里的烧饼烤得好?等等,吃货们那是信手拈来呀。

在编辑部待久了,就会产生一种深深的眷恋。家庭是我们的生活场所,有浓浓的烟火气。而编辑部是除了家之外,我最愿意待的地方。在这里,可以忘我的工作,全身心投入,每天定版后,看着自己设计的版面,就会很有成就感和归属感。在这里,有什么不开心的事,大家说说笑笑,就立刻烟消云散了。在这里,我们携手同行,为了一个共同的梦想和目标而努力奋斗着。在这里,我们从青春到华发,但是,无怨无悔。因为既然选择了对方,便只顾风雨兼程。

窗外又是万家灯火,编辑部大厅里,大家坐在各自的小角落里埋头编稿、校版,时针指向了晚上9点,大家还都饿着肚子。为了能让读者明天看到一份精彩的晚报,编辑们努力着。

特别喜欢张爱玲的一句话:“于千万人之中遇见你所要遇见的人,于千万年之中,时间的无涯的荒野里,没有早一步,也没有晚一步,刚巧赶上了,没有别的话可说,唯有轻轻地问一声:哦,你也在这里?”

我也想和我的同事们说一声:“遇见你们,真好!”

时,我被谢凤运身上所具有的淳朴善良的品格深深打动。他的家并不富裕,可是他却把政府奖励的钱全部捐献给了村小学,这让人为之肃然起敬。

记得,我曾在太康县独塘乡采访一位身患强制性脊柱炎的年轻小伙,他虽然身患重病,但在病中坚持学习,他的这种积极向上的乐观心态,让人感动。

在采访一次火灾事故时,消防官兵不畏生死,在太阳底下连续奋战,他们为了群众的生命安全,奉献自我的精神,也让我感动不已。

采访中的感动远不止这些,他们身上所闪现的独特光辉,影响着身边每一个人,感动着身边每一个人,也在时刻激励着我深入采访一线,用手中的笔去记录下这一幕幕感动的瞬间。